

这个冬天熟悉又陌生

□ 刘丽艳

今年的疫情刚出现时，我给石家庄的亲人、朋友发去叮嘱的微信，和邢台的同学通了视频。猝不及防地，我所居住的这座城市，因为一例新冠肺炎确诊病例，于2021年1月12日中午12时按下了“暂停键”。全市490多万人实施闭环管理，全员核酸检测。伴随着而来的是单位又一次吹响了冲锋号，这与记忆中从警25年生涯的第一次（2008年）整整相差了13年。我知道，作为警察，那一刻，无论长幼，都要义无反顾地奔向岗位。那又将是一个个灯火通明、不眠不休的夜晚……

和去年冬天一样，实施管控措施之后，整座城市所有的街道，都变得空旷寂寥。白天的街市像极了平常的凌晨一两点，而那些必须在路上跑的汽车驾驶人中，我想有很大一部分是警务、医务人员。那些天上飞的、水里游的禽类鱼类异常活跃起来，一群群雀在掉光了叶子的树枝上叽叽喳喳地飞来飞去，鱼儿从冻实又化开的冰面上钻出头来

望了一眼旋即又扎进水里不见了踪影……

待在家里的人们，街道、小区为阵地，将闲置一年多的帐篷重新启用，“天使白”“志愿红”“守护蓝”，这些颜色再一次出现在一线。核酸检测开始了，不用居民自己掏钱，全员免费，大人小孩儿只要按要求守秩序排队，很快！

当然，和去年一样，也有意外。这意外有的让人泪目，有的让人无语。看到身穿防护服的医护人员毅然摘下口罩给突然倒地的老人做心肺复苏时，我流泪了。他不知道这个动作离危险很近吗？他当然知道！只是，那一刻，他是医生，救治病人是他的本能。听到两个同是55岁的志愿者永远地倒在了抗疫一线的报道，我流泪了。为了护佑更多的家庭，他们把自己的小家抛弃了。而面对那几个不听劝阻、强行闯卡的大爷大妈，我无语了。身在这么好的国家，为什么不懂得珍惜，不懂得遵守公序良知呢？

电视上，国外的闹剧依旧每天上演着，有关新冠肺炎的报道不时

滚动着，而我们今年对突发疫情的应对，较之去年，既严格又多了一份从容：路上行驶的公务用车，必须持有疫情防控工作领导小组签发的通行证，所有工作人员必须持证上岗。12日中午管控，13日双尾号限行即取消，方便在岗人员上下班，什么样的车在什么区域通行规定得清清楚楚、明明白白。核酸检测，一米为距，10人一组，严谨科学，有序开展。居家群众一边调侃着将去年的炸油条、做凉皮儿的厨艺重新拾起，一边跟着抖音里的大厨直播，开始了烟面、馅饼的新尝试……

家住石家庄，在省直机关退下来的一位喜爱文学的老哥，被滞留在了邢台南宫老家，但每天乐观向上，勤于笔耕。“南宫战疫”每日一篇，篇篇充满人间友爱和真情。

单位里的青壮年男同事都被抽调去了一线卡口疏导交通，天寒地冻，能吃到一口热乎乎的饭菜于他们可能就是一种奢求；在医院工作的亲家公穿着防护服，在为小区居民做着核酸检测；在报社工作的朋友每天都在上班，采访报道、编辑版

面，传统媒体、新媒体都在高速运转，向居家百姓传递着政府和抗疫一线的声音。

结婚三个多月的儿子和儿媳在他们自己的小区居家防疫，80多岁的老爸和老伴儿身处他们的小区，而我和爱人则生活在自己的小区。疫情，除了让每个人有了更多和亲人呆在一起的时间，似乎更让人明白了人世间谁才是能够最终陪伴你的人那个人。

经过二十多天的努力，现在，疫情已经得到有效的控制，人们的生话正在逐渐恢复正常。马上就要过去的这个冬天真的是既熟悉又陌生。说熟悉，是因为我们似乎在许多方面都在重复着昨天的故事。差别是今天的我们当再一次面对疫情时，少了去岁的惊慌张，多了一份淡定从容。说陌生，是因为我们岁月静好的日子被打乱了节奏。但不管怎样，我知道，冬天一定能够逾越，寒冬料峭之后，春天，正在不远处向我们走来。

（作者单位：廊坊市公安交警支队）



心灵驿站

喜欢自己奔跑的样子

□ 张露

小学时，我是学校田径队的一员，5000米的长跑对于年幼的我来说，是一项艰巨的任务。起初跑起来很轻松，可是越是临近终点时脚步越沉重，双腿像灌了铅一样抬不起来，喘头发紧，呼吸急促。我大口大口喘着粗气，真想停下来，哪怕歇上一分钟也好，但教练严厉的声音好似破空而来：“坚持，坚持！千万不要停下来。”于是，我又积聚起全身的力量，咬牙向终点冲刺。当终于跨过那道白线的时候，才长长地舒了一口气。我看到，好多的同伴就是在最后的时刻被淘汰出局，幸好，我完成了我的5000米。

一路走来，从警校到机关再到基层，我也一直奔跑在路上，回顾30年的从警生涯，我也可以自豪地说：“我完成了我的5000米。”

初到机关，我被分配在政治处工作，从事公安宣传工作，从采访到撰写到发稿，看似简单的“豆腐块儿”，却要经历“千辛万苦”。那时孩子还小，总要等到后半夜，把孩子哄睡了，才在桌子上铺开稿纸。冬夜的寒冷和寂寞环绕着我，小区里万家俱寂，只有我家窗口还闪烁着刺眼的灯光。从构思到完成初稿，再一遍遍修改，最后誊写到稿纸上，时间一分一秒过去，看看表，已经是凌晨三四点钟。但我并不孤独，浑身充满了力量，就像长跑时，那最后的几百米一样，我咬紧牙关一步一步接近终点。当一篇新闻稿件见诸报端的时候，是我最幸福的时刻，我觉得，自己的辛苦付出总算没有白费，终于苦尽甘来了。

当我逐渐对宣传稿件驾轻就熟的时候，主任又让我接手内部材料的撰写，这对我又是一个巨大的挑战。无数个夜晚，我写了撕，撕了写，往往熬夜到晨曦微露，但当把稿子交到领导手中，却常常会被全盘推翻，重新再来。有时一个发言稿要反复多次，才能过关。每当垂头丧气、心灰意冷时，耳边总是响起当年教练那严厉的声音：“坚持，坚持，千万不要停下来。”于是，我又抖擞精神，重新昂起头，再次出发。

一路走来，每一次岗位的变动，都让我如同浴火重生，从青涩稚嫩到成熟干练，我逐渐成长为自己喜欢的样子。但总有一些黑暗需要一个人独自面对，总有一些痛苦需要一个无人的角落偷偷落泪，我在书籍中寻找精神的慰藉，也在文字中诉说着自己的欢喜悲伤，我喜欢自己奔跑的样子，那么执着任性，那么意气风发，警营为我铺开宽阔的跑道，陪伴和见证着我的成长。我想，我会一直奔跑下去。

（作者单位：辛集市公安交警大队）

白色的天使

我看到天边一片白云飘然而过 摆起风铃
那是天使的集结 洒向大地一片深情

我看到大地一片白云凝聚起滚滚雷霆
那是天使的誓言 惊天动地般轰鸣

我看到掠动的白云划一道闪电惊空
那是天使在战斗啊 十八般武艺显神功

我看到朵朵的白云飘洒如珠般雨淋
那是天使的汗水啊 洗刷病毒的祸根

我看到静静的白云阳光下透出吉祥的光晕
那是天使付出的至美啊 平安祥和喜气临

蓝色的风

集结集结

抗疫色彩（组诗）

梁桐纲

警队滚过蓝色的风
祖国需要是号令
好一队铁骨铮铮

冲锋冲锋
警队冲起蓝色的风
哪里危险哪有我
一往无前风雷动

吹向卡点
我就是蓝色的钉
静如泰山
眼睛是如炬的灯

吹向重点区域
我就是蓝色的门
拒暗涌流动
稳定屏障刻心中

吹向社区
我就是蓝色的钟
长鸣的音律
送一片祥和安宁

吹向中高风险区
我就是蓝色的兵
病毒顽敌

难逃决战的冲锋
啊吹向八方
我们是蓝色的网
织就平安
奏凯旋的歌声

社区商场街道村口
我看到红色的火苗攒动
那不是火苗哟
那是志愿者袖章火红

老党员戴起了袖章
像一颗红心在跳动
社区门口巍然立
恰若一棵不老松

退役老兵戴起了袖章
精气神像重回到军营
全村巡查脚不停
似在烽火战场听号令

青年学子戴起了袖章
似青春火炬透一片光明

义务为民作贡献
火苗飘过映日红

社区商场街道村口
我看到红色的火苗攒动
那是志愿者的袖章哟
在寒风中燃烧着真情

黄色的奔流

为战疫城市格外宁静
却有黄色亮点在奔流
身披黄马甲的外卖小哥
星星点点成了流动的舟

黄色的奔流流动的舟
拉动城市生机一支钩
牵动千家万户
免为生活忧愁

黄色的奔流流动的舟
大街小巷竟奔走
寒风吹不垮
暗夜不停留

黄色的奔流流动的舟
我愿为你亮歌喉
你是普通人的骄傲
抗疫战场有你的风流

（作者单位：河北省公安文联）

冬日最美的画卷

郭文芳

清晨的雪悄然而降
纷纷扬扬将天地弥满
在高速公路检查站
在疫情防控隔离点
在河北大地每一处需要的地方
都有公安民警逆行的身影
他们顶风冒雪 意志弥坚

他们在风雪中坚守
没有在风中退避三舍

他们用无畏和担当
牢铸就抗疫的坚实防线

我的战友 我的兄弟
抗疫一线“雪警”
他们栉风沐雪 砥砺前行
用忠于职守 履职尽责
描绘出这个冬季最美丽的画卷

（作者单位：博野县公安局）

□ 苏正南

最初接触警察是我刚记事的时候，是在“小人书”和电影里，从那时到现在已四十多年了。

第一次亲眼见到警察，是我六七岁的时候，头天晚上邻居大娘家被盗，警察来看现场，我和巷里的孩子们都离得远远地看着，那人身材高大，头戴大檐帽，身穿白色警服。我高中毕业后的第二年，我到了镇上的派出所上班，有幸成为一名巡防队员。

后来，我转到矿区乡镇一个派出所上班。那时，我真正过了一把当警察的瘾，惊险刺激，至今记忆犹新。那是春节后的一天晚上，春寒料峭，我们一行五人在民警小安的带领下巡逻。当巡逻车横穿一条沙河的时候，有一男子徒步迎面走来，他的肩上挎了一个包。我们与那人越来越近，小安将车减速，想问那人去哪里，不料那人看到是警车，扔掉挎包，顺着沙河拼命奔跑。民警小安二话没说，跳车就追，我们也随后跟着追，因天黑又没有路，那次，我们不知摔了多少跤，顾不上疼痛，顾不上沙河里的泥水，摔倒爬起来继续追，追出近千米，最终将那人抓获，从他的挎包中搜出铁钳、撬棍、改锥等作案工具多件，随后就是连夜审讯、取证、起赃物……忙连了两三天。那一次，我们一下子破了7起盗窃案。

让我至今难忘的是2004年2月23日的那一刻——所里民警们为李某找到了出走两个月的女儿。那年春节前，李某从未出过远门的女儿离家出走，寻访网友，一直未归，两个月过去了，因思念过度，李某母亲、妻子先后病倒，李某仅凭女儿打过的一个手机号，风尘仆仆千里之外来我们辖区寻找女儿。大海捞针，李某找寻数日没有结果，无奈之下，经人指点到派出所求助，述说时李某老泪纵横。接下来，花4天时间，民警们排查了1个行政村、4家煤矿，走访附近2000人，终于在一煤矿找到了李某的女儿。父女相见，抱头痛哭。与民警们告别时，身材矮胖的李某竟扑通一下当众给民警们跪下，那一

刻我想起了朱自清散文《背影》中的父亲，真是可怜天下父母心！所长、指导员赶忙将其扶起。“千万别这样，这是我们应该做的！”是的，这是民警们应该做的工作，警察的平凡工作，使久别的亲人相聚，警察受人尊敬，我却未曾想朴实的群众竟会用这种方式表达内心感激之情。通过这次找人，使我进一步认识了公安工作在社会生活中的重要作用，我对警察更是肃然起敬。

2020年初春，突如其来的新冠疫情暴发，危难时刻全国几百万警辅再次冲到了一线。除夕夜，正当大家吃年夜饭的时候，所里的工作群通知“就地待命”，那一刻好多同事探亲旅游的梦想再次破灭了，形势越来越紧。副所长赵文涛值完夜班拖着疲惫的身体刚刚回到家中，看到工作群里全员回所备勤的通知，他着实左右为难，此时妻子生下儿子刚过满月，女儿因淋巴结肿大刚刚出院，都需要人照顾，而他自己四年前在派出所值夜班时突发复合型过敏性紫癜吐血不止，连夜转院至北京才抢救了一条命，一直服用身体虚弱还没有恢复……赵文涛眼含泪水将一家三口交给年迈的父母照顾，毅然返回工作岗位；副所长卢兵患

左膝内侧副韧带损伤膝关节内积液，正卧床休息，看到工作群里的消息毅然拄着双拐回所上班。副所长冯亮抽调局里办专案四个月没有休息，本来领导们批准他春节期间休息调整，疫情就是警情，他放弃休息，主动回所值班备勤。家在外的老唐，半年没跟家人团聚，大年初一值班，初二刚刚回到家中，又立刻马不停蹄返回所里备勤，默默无闻，毫无怨言。春节期间，小赵的奶奶、伯父相继去世，他谁也没告诉，而是强忍悲痛，每天坚持上班，没有请一天假；所长、教导员更是每天吃住在所里……疫情防控期间，每一名民辅警都克服了各种困难坚守在防控一线，接处警、入户排查、接待群众，动员密切接触者实施集中隔离观察，在集中观察点执勤，每时每刻都在直面不可预知的风险。

今年伊始，疫情有所反复，全体民辅警整装待命，坚守着自己的岗位，而这一切靠的都是人民警察的担当和责任。

从警以来，我对警察有了更多的理解，有了更新的认识。这些对我来说影响深刻的事情，身边的民警们却司空见惯，他们每天只顾接处警、忙案子、到责任区开展工作。如今，我才知道做警察不仅是惊险刺激、劳累，而且还苦，更难。（作者单位：蔚县公安局蔚州北区派出所）



防线

郝贵君 作

（作者单位：涿鹿县公安局）